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СПОСІБ ГІДРОМЕХАНІЧНОГО ОЧИЩЕННЯ КАНАЛІЗАЦІЙНИХ КОЛЕКТОРІВ 

Відомі механічний і гідродинамічний методи очищення каналізаційних колекторів. Недоліками цих способів 

є обмеження за діаметром колекторів, видом засмічень, температурними умовами, великі витрати ресурсів. 

Приведено спосіб очищення каналізаційних колекторів, який дозволяє покращити ефективність очищення 

каналізаційних колекторів, скоротити час на проведення робіт, зменшити витрати енергії та ресурс, прово-

дити очищення колекторів без обмежень по розмірам та погодним умовам, підвищити ефективність очи-

щення каналізаційних колекторів. 

Ключові слова: каналізаційний колектор, забрудненість, гідромеханічний метод очищення, обладнання, 

прочистка труб, механічний спосіб. 

У світовій практиці при ремонтно-відновлювальних роботах використовуються два 

методи очищення каналізаційних колекторів: механічний і гідродинамічний. Розглянемо 

більш детально ці методи та визначимо їх переваги та недоліки. 

При методі центрифугування використовується ланцюгова карусель, яка дозволяє 

проводити очищення колекторів діаметром 125 ... 450 мм при рекомендованої потужності 

насоса 120 л / 100 бар [1]. При оснащенні відповідним додатковим обладнанням можливе 

використання в колекторах діаметром до 2000 мм при рекомендованої потужності насоса 

260 л / 100 бар. При цьому відкладення руйнуються і вимиваються в напрямку проходки. 

Рівномірний просування центріфугного механізму забезпечується за допомогою лебідки. 

Напрямна каретка каруселі складається з 5 індивідуально регульованих напрямних поло-

зів. Надзвичайно гострі ланцюги, завдяки конструкції ланцюгової каруселі, не завдають 

пошкоджень поверхні труби, що робить можливим використання цього снаряда в трубах 

з будь-якого матеріалу. 

Слід зазначити, що не у всіх експлуатуючих організаціях є діагностичні комплекси, 

що включають телеобладнання для інспектування підземних каналізаційних мереж. 

Відомо, що при методі протягування використовується скребковий і ріжучий елеме-

нти в умовах постійного поточного промивання трубопроводу [2,3 ]. При цьому міцні від-

кладення відскрібаються і вимиваються. Для цього методу необхідні спеціальні тросові 

лебідки та тягові канати. 
До недоліків такого пристрою можна віднести складності, які виникають в процесі 

очищення стінок і неможливість очищати складні трубні системи, тому їх використовують 

тільки для водопровідних мереж. Крім цього дане обладнання має високу вартість і підви-

щені енерговитрати в процесі роботи. 

Все більшого поширення набуває гідродинамічний метод очищення каналізаційних 

трубопроводів шляхом використання гідромашини зі спеціальними форсунками, які ство-

рюють зосереджений тиск в трубопроводі [4]. За рахунок цього муловий осад змивається 

зі стінок трубопроводу. 

Гідромашину можна використовувати тільки при температурі до -5 ° С, що є недолі-

ком і обмежує використання її за кліматичними умовами. Крім цього, гідродинамічний 

спосіб найбільш ефективний для каналізаційних трубопроводів, діаметр яких не переви-

щує 500 мм. Для трубопроводів, діаметр яких перевищує 500 мм, а також для дуже заму-

лених трубопроводів, цей спосіб не дозволяє повністю усувати муловий осад. За рахунок 

постійного використання рідини під високим тиском цей метод має великі енерго- і ресу-

рсовитрати. 
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Гідродинамічний метод [5, 6], при якому під час очищення використовується прист-

рій для обмеження потоку, з існуючим потоком каналізації для створення турбулентності 

в трубі. В результаті чого матеріал отриманий в процесі очищення поміщається в підвіску 

і переміщається вниз за течією, де видаляється і доставляється на майданчик для вида-

лення сміття. 

До недоліків використання гідродинамічного методу очищення можна віднести його 

велику вартість на проведення роботи, витрати на подачу води і електроенергію, а також 

вплив на екологічний стан. 

Спосіб механічної прочистки каналізаційного трубопроводу [7, 8, 9], що включає під-

готовку трьох підряд розміщених каналізаційних колодязів, установку над першим і третім 

колодязями двох лебідок, заведення у середній колодязь тросів з обох лебідок, а також 

металевого контейнера, з'єднання його з тросами, протягування металевого контейнера уз-

довж каналізаційного трубопроводу у напрямку першого колодязя і, після заповнення ко-

нтейнера муловим осадом, звільнення контейнера від осаду. Його особливістю є те, що 

перед установкою над першим і третім колодязями двох лебідок, у цих колодязях устано-

влюють упори з блоками, причому металевий контейнер виконаний у вигляді порожнис-

того півциліндра, до обох кінців якого приєднані дві траверси для з'єднання з тросами, до 

одного з кінців півциліндра приєднана перемичка, на якій встановлений клапан, викона-

ний у вигляді півкола з можливістю повороту на 90°. Металевий контейнер протягують 

уздовж каналізаційного трубопроводу у напрямку першого колодязя клапаном уперед на 

відстань, яка забезпечує заповнення контейнера, потім заповнений контейнер відтягують 

назад, у середній колодязь, звільнення контейнера від мулового осаду проводять у серед-

ньому колодязі, який потім очищують. При цьому операції протягування металевого кон-

тейнера у напрямку першого колодязя повторюють до повного очищення трубопроводу 

від мулового осаду, потім ті ж самі операції повторюють у напрямку третього колодязя.  

Але у роботі механічної прочистки знайдено недоліки: 

– очищення колекторів тільки з іловим осадом на невеликих ділянках; 

– очищення колекторів з діаметром не більше 400 мм; 

– тривалий час на процес очищення через недостатню потужність контейнера.  

Провівши аналіз існуючих методів, можна визначити діапазон необхідної проблеми. 

Тобто необхідно очищення колекторів діаметром 600 – 1200 мм з ділянками колекторів не 

тільки з іловим осадом, а й з кам’яним та іншими; зменшення тривалості часу на процес 

очищення; зменшення енерго- та ресурсовитрат [10, 11]. 

Задача вирішується завдяки тому, що на ускладнених ділянках до механічної прочи-

стки додається гідродинамічна, яка дозволяє за допомоги подачі рідини під тиском очи-

щати засмічення з меншими зусиллями [4, 11, 12]. 

Така комбінація двох методів дозволить: 

– скоротити час на проведення робіт; 

– зменшити енерго- та ресурсовитрати, так як рідина буде подаватися періодично; 

– підвищити ефективність очищення каналізаційних колекторів; 

– дає змогу проводити очищення колекторів діаметром понад 600 мм. 

Процес очищення може відбуватися різними способами: чисто механічним, або ме-
ханічно-гідродинамічним в залежності від складності ділянки. В тих ділянках де є ускла-

днення ківш починає працювати за допомогою механіко-гідравлічного методу з подачею 

рідини під тиском. 

Спосіб реалізується наступним чином [13]. 

Спочатку проводять підготовку трьох послідовно розміщених каналізаційних коло-

дязів (рис. 1): першого 1, другого 2 та третього 3. Після чого перевіряють стан колодязів, 

встановлюють упори 4 з блоками 5. Від лебідок 6 протягують на зустріч один одному трос 
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7, на шляху якого розміщено контейнер 8. Від машини 9 протягують шланг для подачі 

рідини 10 до труби подачі 11, яка закріплена на поверхні контейнера 8. 

 
Рис. 1. Спосіб гідромеханічного очищення каналізаційних колекторів 

Металевий контейнер 8 протягують вперед в напрямку першого колодязя на відс-

тань, яка забезпечує заповнення контейнера 8. У процесі переміщення металевий контей-

нер 8 зрізує мулистий шар до повного заповнення контейнера. Потім заповнений контей-

нер 8 відтягують назад, в середній колодязь 2, в якому проводять його звільнення від осаду. 

Потім проводять операції протягування металевого контейнера 8 в напрямку пер-

шого колодязя з повторенням до тих пір, поки каналізаційний трубопровід буде повністю 

очищено від осаду. Після цього ті ж самі операції повторюються в напрямку третього ко-

лодязя. 

Під час процесу, де на роботу контейнера 8 буде витрачатися більше зусилля буде 

додаватися гідродинамічна робота завдяки подачі рідини від машини 9 до труби 11 с фор-

сунками, які розміщені на поверхні контейнера 8. Таким чином, на процес очищення зме-

ншиться вплив витрат потужності завдяки тиску рідини на засмічення.  

Такий спосіб дозволяє виконувати роботу з меншими затратами часу, якісно та ефе-

ктивно для умов каналізаційних колекторів розміром більше ніж 600 мм. Довжина ділянок 

очищення залежить не тільки від довжини тросу, а і від самої потужності приводу лебідки, 

яка обирається в залежності від умов стану каналізаційного колектору, що підлягає очи-

щенню. 
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Known mechanical and hydrodynamic methods of cleaning sewers. The disadvantages of these methods are the 

limitation of the diameter of the reservoirs, the type of debris, temperature conditions, high resource costs. 

The method of sewage treatment is presented, which allows to improve the efficiency of sewage treatment, reduce 

time for works, reduce energy and resource consumption, clean collectors without restrictions on size and weather 

conditions, increase the efficiency of sewage treatment. 

Key words: sewer collector, pollution, hydromechanical method of cleaning, equipment, pipe cleaning, mechanical 

method. 
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